

Из сообщения^{1} газеты «Руде право» о манифестации чехо- словацко-советской дружбы на Староместской площади в Праге в связи с 1-й годовщиной освобождения Чехословакии¹*

Прага

8 мая 1946 г. ^{2*}

Безграничная благодарность и любовь к нашим освободителям — славной Красной Армии, ее маршалам Коневу и Рыбалко, генералу Лелюшенко вновь расцвела множеством красок национальных костюмов, знамен, флагов и транспорта манифестацию, организованную на Староместской площади Союзом друзей СССР в честь годовщины спасения Праги Красной Армией. Сегодня, на тех местах, которые так варварски и с чувством звериной ненависти были разрушены немецкими оккупантами, пражане манифестили за верную дружбу с нашими освободителями. На фоне ярких народных костюмов светились ордена народных бойцов, бойцов баррикад, тех, кто встал на защиту своей страны по первому зову родины.

После исполнения чехословацкого и советского гимнов председатель Союза друзей СССР писатель Йозеф Копта приветствовал уважаемых гостей, представителей Красной Армии, посла Советского Союза Зорина, министра национальной обороны генерала Свободу, министра образования З. Неедлы...

Министр национальной обороны генерал Л. Свобода напомнил о событиях, происходивших год тому назад, когда нацисты, уже потерпевшие повсюду поражение, еще зверствовали в нашей стране. Хотя Советский Союз уже в течение трех лет нес бремя войны, Красная Армия быстро откликнулась на зов Праги о помощи. После поражения фашизма у нас многое сделано, но мы должны сделать еще больше. Еще сохраняются остатки фашизма и борьба между реакцией и силами прогресса продолжается. Народ боролся за свою свободу, народ вернул ее, он же и защитит ее. Сегодня мы уже не одиноки и нам не грозит опасность одиночества, у нас есть гарантии — это союз с Советским Союзом, это — Красная Армия.

Свое выступление министр национальной обороны завершил провозглашением славы Чехословацкой Республике, ее народу и ее армии, славы СССР, его народам и его армии.

Встреченный восторженными возгласами и криками ура приветствует присутствующих маршал Рыбалко. Он также обращается к событиям, разыгравшимся год назад в этих исторических местах, напоминает о совместно пролитой крови наших и советских бойцов, скрепившей нашу дружбу, о храбости воинов первого армейского корпуса генерала Свободы. Он подчеркнул, что сегодня мы все желаем жить в мире, мы не хотим войны и мы ее не начнем...

Генерал Лелюшенко в своем выступлении обращается главным образом к нашей молодежи, которая в критические времена проявила себя столь твердой и выносливой.

Министр Зденек Неедлы заявляет, что он обращается не только к пражанам, ибо сегодня здесь все добрые чехи с нами. По его мнению, значение этого большого события состоит в том, что Советский Союз проявил свои дружеские чувства к нам и тем, что прислал своих замечательных сынов. Сегодня каждый честный чех является другом Совет-

^{1*} Опущены части текста о начале манифестации, реакции присутствовавших на выступления ораторов, направлении телеграммы Э. Бенешу и И. В. Сталину.

^{2*} Дата манифестации.

ского Союза. Дружба существует не только между людьми, но и между народами. Однако встречаются друзья, которые являются таковыми только в хорошие времена. Истинная же дружба познается в беде. И Советский Союз, именно в самые трудные для нас времена, доказал, что он является настоящим другом. Мы никогда не забудем о том, что СССР был рядом, когда — и это знает каждый чех — нас покинули все. Зденек Неедлы вспоминает, какую бурю восторга вызвало в Москве сообщение о том, что Красная Армия подошла к границам ЧСР. Тот вечер был большим праздником. Победа над фашистской Германией была одержана главным образом силами славянских народов. Славянский мир никогда не был таким сильным, как теперь. И это, главным образом, заслуга Советского Союза. Теперь каждый должен задуматься о судьбе славянских народов. Сегодня мы уже не в одиночестве. Да здравствует вечная дружба славянских народов!..

В заключение манифестации была зачитана следующая клятва: В память героев, которые своей кровью скрепили братский союз чешского и словацкого народов с советским народом, клянемся всем сердцем, всеми силами углублять и укреплять любовь между ними, которая является гарантией нашей национальной свободы и государственной независимости.

Верные заветам наших будителей² и всех борцов за славянскую взаимность, мы пойдем плечом к плечу с Советским Союзом и никогда иначе.

Все собравшиеся единодушно повторяют: клянемся.

*Rudé právo. 1946. 9 květ.
Per. с чешск.*

¹ Первая годовщина освобождения Чехословакии Красной Армией и годовщина Майского восстания широко отмечались по всей республике. Еще 12 апреля 1946 г. Чехословацкое правительство на своем заседании приняло решение о программе майских торжеств. Для пропедения их был образован специальный комитет. На майские торжества в Прагу прибыли советские военачальники — Маршалы И. С. Конев, П. С. Рыбалко, генералы А. С. Жадов, Д. Д. Лелюшенко, советский писатель Н. С. Тихонов, председатель Всеславянского комитета А. С. Гундоров.

Составной частью празднования было открытие мемориальной доски на здании ратуши на Староместской площади в честь освобождения Праги войсками Красной Армии под командованием И. С. Конева. (*Rudé právo. 1946. 8, 9 květ.; SÚA Praha. MV odd. E. 1463. C. 23/4—46—2—VA/1. Krb. 1981; ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 429. Л. 39—41.*)

Первомайские торжества в Чехословакии освещались в советской печати. Газета «Красная Звезда» 1 мая опубликовала также статью министра обороны Л. Свободы «Дружба, рожденная в боях».

² Имеются в виду деятели чешского национального возрождения.

217

Из обращения^{1} Центрального комитета КПЧ в связи с выборами в Национальное собрание¹*

Прага

12 мая 1946 г.

...Для нашей освобожденной республики мы создали с внешнеполитической точки зрения единственную возможную прочную основу; этой основой являются тесный союз и дружба с победоносной славянской державой — Советским Союзом, и сотрудничество всех славянских народов и стран. Трагический опыт последних лет показал нам, чехам и словакам, что свою национальную свободу и государственную независимость

^{1*} Опущен текст о развитии ЧСР со времени последних выборов, о деятельности партии во время войны и после освобождения, о программе партии на ближайший период.